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Па вле Зе љић

СИ МУ ЛИ РА НА РЕ ВО ЛУ ЦИ ЈА ИЛИ:  
ГЕ НЕ РА ЦИЈ СКИ ЈАЗ
(Пер фор манс-ин ста ла ци ја Хо ло пар ти зан ке, ре а ли за ци ја: ЧЕ ТА Штаб –  
Алек сан дра Ча вић, Ан дре ја Кар га чин, На ђа Да ви до вић, Ни на Пут ник;  
из ве де но 4. 10. 2024. у окви ру ма ни фе ста ци је Ка ле и до скоп кул ту ре)

Нај но ви ји про је кат умет нич ког ко лек ти ва ЧЕ ТА Штаб но си на зив ко ји при-
хва та мо као са свим ла кон ски про зи ран. На сли чан на чин, бро шу ра ко ја пра ти до-
га ђај у од сеч ним те за ма ски ци ра мо ти ва ци ју за основ но стил ско опре де ље ње пер-
фор ман са: За што хо ло гра ми? За кљу чак ове бе ле шке је сте да (у да на шњем дру штву) 
сли ка фе но ме на по ста је до ми нант ни ја не го сам фе но мен, због че га нам пар ти зан ке 
као исто риј ске лич но сти тек у ви ше стру ко по сре до ва ном об ли ку оп ста ју у све сти. 
Пам ти мо при че о НОБ-у, али не ка кав је НОБ. Оп ста ју у све сти, али не до пи ру до 
са ве сти, оста ју знак, упро шћен и ап страк тан. Ова чи ње ни ца о исто риј ском се ћа њу, 
у ин ста ла ци ји је пред ста вље на цен трал ном ме та фо ром екра на и хо ло гра ма. Људ ске 
фи гу ре су ре флек то ва не на екран, али наш по глед про ла зи кроз њих, про зи ре илу-
зи ју тре ће ди мен зи је. На сли чан на чин, пар ти зан ке су увек оне. Спо ми њу се са мо у 
тре ћем ли цу мно жи не: из ван го вор не си ту а ци је, са дис тан це, и увек ко лек тив но. 

У том по ло жа ју дис(л)оци ра но сти, умет ни це про на ла зе је дан ду бљи слој сми-
сла пој ма иро ни је. Мо же мо је, на и ме, схва ти ти не као стил ску фи гу ру про ис те клу 
из рас ко ра ка из ме ђу зна че ња и сми сла по ру ке не го као да ле ко се жни ји стил ски по-
сту пак по при ма ња на ра ти ва на у штрб соп стве ног иден ти те та ко ји се ели ми ни ше. 
Иа ко Џу дит Ба тлер упу ћу је на по ја ву пер фор ма тив но сти као основ не од ли ке људ-
ске кул ту ре уоп ште, тре ба при ме ти ти и исто рич ност те по ја ве, али на ро чи то од-
но са пре ма њој, бу ду ћи да ов де мо же мо го во ри ти и о све сном умет нич ком ко ри-
шће њу пер фор ма тив но сти. 

Упра во тај јаз, фи зич ки и сим бо лич ки, ко ји се на ла зи из ме ђу по сма тра ча ин-
ста ла ци је/пер фор ман са и хо ло гра ма, ЧЕ ТА Штаб узи ма за те му. У нај ма њу ру ку, 
су ге ри ше се да сва пу но ћа јед ног бур ног пе ри о да тре ба да ста не у две ди мен зи је 
ста кле ног екра на, а ни је про из вољ но упо тре бље на ни ана лог на, за ста ре ла тех но-
ло ги ја. На нај ши рем, исто риј ском пла ну, у пи та њу је јаз из ме ђу со ци ја ли стич ког 
мо дер ни зма, оли че ног иде о ло шким прет ки ња ма умет ни ца, и са мих умет ни ца, 
ко је на по чет ку на сту па ју са истом све шћу као и по сма тра чи. Сва исто ри ја је за нас 
у том мо мен ту вир ту ел на и пло шна про јек ци ја.

Кри тич ки по сту пак ко ји се при ме њу је у то ку пер фор ман са је сле де ћи: умет-
ни це нам ука зу ју на по ме ну ти ди ја хро ниј ски рас ко рак ти ме што екран им пли-
цит но пре тва ра ју у про зор, да кле у оквир кроз ко ји по сма тра мо про шлост, али у 
исти мах де ми сти фи ку ју и сам оквир. По сма трач не са мо да гле да кроз оквир, не-
го га по ста је све стан. Хо ло грам пре по зна је мо као не жив ар те факт, а услед ње го ве 
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не мо гућ но сти да де лу је, он је ди но зна че ње и за до би ја у окви ру на ше пер цеп ци је, 
јер жи ви са мо услед то га што нам одр жа ва па жњу. Хо ло грам ске, си му ли ра не пар-
ти зан ке ко је из во де свој плес смр ти пред ста вља ју, у од ре ђе ној тач ки пер фор ман са, 
са му смрт исто ри је ко ја се не мо же ни кад вра ти ти: ова нео по зи вост се и екс плицира 
ис ка зом да су оне зна ле за шта и због че га су уми ра ле. 

У до ба по сти ро ни је, ипак, схва та ње пој ма иро ни је као пер фор ман сног по ступ ка 
ко ји под ра зу ме ва от клон од се бе, де лу је до не кле ана хро но. Иро ни ја је мо дер ни стич-
ки по сту пак, а ми – ка жу – ја сно ви ди мо да је мо дер на про шла (умр ла), и да су ве-
ли ки исто риј ски про јек ти про па ли. Из то га сле ди и да по е тич ко оправ да ње за Холо
пар ти зан ке не мо же мо про на ћи са мо у ви зу ел ним еле мен ти ма, ма ко ли ко они били 
ду бо ко сим бо лич ки за сно ва ни. Сем ових, па жњу тре ба по све ти ти и звуч ним аспек-
ти ма, ко ји се по ка зу ју у ви ду све до чан ста ва о пе ри о ду Дру гог свет ског ра та. Сведо-
чан ства и је су кључ на, јер се на ра ти ви (се ћа ња) о пар ти зан ка ма ко ри сте као сред ство 
за по нов но ус по ста вља ње кон так та са тим исто риј ским пе ри о дом. Пар ти зан ке као 
ак тив но де лу ју ће лич но сти до би ја ју име на и пра во на би о гра фи ју. Па ра лел но с 
тим, у све сти по сма тра ча се рас тва ра ју око шта ле пред ста ве o то ме ко су (би ле) оне. 
На ра тив, у нај ши рем сми слу, ко ји смо пре по зна ли као глав ни узрок кул ту ро ло шке 
ба ри је ре са исто риј ском исти ном, са да до би ја опо зит ни сми сао, и пре тва ра се у пред-
ност. Се лек тив но се ћа ње пре о кре ће се у ре кон струк ци ју, што је у пра вом сми слу 
ре чи ди ја лек тич ки обрт.

Из о ста нак пе те сце не у пер фор ман су спре ча ва да из вед бу у пот пу но сти схва-
ти мо као тра ге ди ју, а ти ме као не по врат ну смрт. Умет ни це ко је уче ству ју у пер фор-
ман су, у дру гој сце ни, под на сло вом „Умр ли це”, пре у зи ма ју уло гу пар ти зан ки на 
вој ној ве жби. На рав но да овај еле мент ни је без при ме са иро ни је (у уо би ча је ном 
сми слу), ако га узме мо са мог за се бе и схва ти мо као ко мен тар о ак ту ел ној ствар но-
сти. Ипак, и уз та кав от клон, овај при зор има дра ма ти чан па тос. Бу ду ћи да у пер-
фор ман су уче ству ју че ти ри умет ни це, у овом сег мен ту при ме ћу је мо јед ну ау то-
по е тич ку ди мен зи ју ко ја го во ри о мо би ли за ци о ним по тен ци ја ли ма умет но сти. Че-
ти ри гла са на из ме нич но се чу ју као је дан и као мно штво, што је су ге ри са но већ и 
на зи вом ЧЕ ТА. Ово је ујед но и пр ви пут да се у пер фор ман су на не дво сми слен на-
чин ја вља ко ре спон ден ци ја из ме ђу чла ни ца ко лек ти ва и вир ту ел них пар ти зан ки. 

Дру ги пут кад се умет ни це иден ти фи ку ју са пар ти зан ка ма ко је па ра лел но 
пер фор ми ра ју у про сто ру вир ту ел ног је сте на са мом кра ју на сту па, ка да из во де 
тач ку на лик оној ко ју је пу бли ка до тог мо мен та ви де ла на екра ни ма. Тра гич ни 
при зо ри смр ти ко ји су на го ве ште ни ко ре о гра фи јом ре кре и ра ју се у ствар но сти, 
као да су у пи та њу ри ту ал ни, ма гиј ски чи но ви. Ако се у по ме ну тој бе ле шци о пер-
фор ман су го во ри о раз ви ја њу ми та као оном што је до ве ло до ми сти фи ка ци је исто-
ри је, са да нам се пред ста вља об но ви тељ ски мит: пар ти зан ке лич но ожи вља ва ју пред 
на ма. На екра ни ма се по ја вљу ју у круп ном ка дру. Жр тва ано ни ми зи ра них исто-
риј ских лич но сти пре ста је би ти у овом мо мен ту са мо ап страк тан, па си ви зи ра јући 
знак ко ји упу ћу је на, да нас та ко стра ну, вред ност стра да ња за уве ре ња. Већ на том 
ме сту отва ра се мо гућ ност да иде а ли бу ду свр хо ви ти. Об на вља ју ћи из у зет но ва жно 
пи та ње ди ја лек тич ког од но са из ме ђу исто риј ског про гре са и пам ће ња, ЧЕ ТА зала-
зи у по ље ко је би смо мо гли на зва ти ан тро по ло ги јом по бу не. 
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Ипак, истин ски за вр ше так пер фор ман са на ла зи се, сим бо лич но, на спра ту 
Из над. Са пла фо на спра та ви се ока че ни из во ди из би о гра фи ја од ре ђе них пар ти зан-
ки. Не асо ци ра ју ли ти до ку мен ти на Марк со ву спо зна ју о тра ди ци ји свих ге не ра-
ци ја ко је као мо ра при ти ска ју мо зак жи вих? И са ми до ку мен ти су, као уо ста лом 
екран и хо ло грам, про вид ни, али цр на сло ва на њи ма су не у мо љи ва. На мар ги ни 
овог про сто ра на ла зи се и књи га ко ја са др жи по ме ну те би о гра фи је, књи га ко ју мо-
же мо схва ти ти као збо р ник исто ри је или по је ди нач них исто ри ја. Реч је о мно штву 
на ра ти ва ко ји се пре пли ћу и, као што на ла же фра за, та ко сво јом це ли ном са чи ња-
ва ју ви ше не го као збир са став них де ло ва. У то ме и сам по сту пак ко лек тив ног ства-
ра ла штва про на ла зи сво је есте тич ко оправ да ње: умет ност по ти че из ко лек ти ва, 
ства ра се у ко лек ти ву, и ства ра за ко лек тив. 

У дру гом пла ну, у за мра че ној про сто ри ји да та је и мрач на слут ња на ше бу ду ће 
суд би не – хо ло гра ми су са да ума ње ни и оса вре ме ње ни ди ги тал ном фор мом. Ако 
се пра вил но про ту ма че им пли ка ци је исто риј ског те а тра ком смо све до чи ли, бу-
дућ ност не мо ра би ти су мор но веч но вра ћа ње истог, ни ти чо ве чан ство – ими та ција 
са мог се бе. Пер фор манс-ин ста ла ци ја Хо ло пар ти зан ке у из вед би ЧЕ ТА Шта ба нуди 
нам ал тер на тив ну ви зи ју исто ри је и бу дућ но сти ко ја је оп ти ми стич ка и им пли-
цит но уто пиј ска. Чи не ћи то ми ни мал ним сред стви ма ко ја ис кљу чу ју чи сто про-
па га тор ски ан га жман, Хо ло пар ти зан ке и у на вод ном до бу пост на ра ти ва успе ва ју 
да бу ду и стил ски ефект не и идеј но убе дљи ве. 


